

# 基于人工智能的电气自动化控制系统设计与优化研究

余鹏泽

浙江省杭州市浙江大丰实业股份有限公司杭州分公司，浙江杭州，315400；

**摘要：**本文聚焦于基于人工智能的电气自动化控制系统设计与优化研究，探讨如何将人工智能技术融入电气自动化控制系统以提升其性能。通过对相关理论和技术的分析，提出创新的设计方法和优化策略，旨在为电气自动化控制系统的发展提供新的思路和方向。

**关键词：**人工智能；电气自动化控制系统；设计；优化

**DOI：**10.64216/3080-1508.25.11.076

## 引言

随着科技的飞速发展，人工智能在各个领域得到了广泛应用。在电气自动化控制领域，引入人工智能技术成为提升系统性能和效率的关键。本文旨在研究如何利用人工智能实现电气自动化控制系统的创新设计与优化。

## 1 人工智能与电气自动化控制系统概述

### 1.1 人工智能技术简介

人工智能技术是基于数据与算法实现模拟人类智能行为的技术体系，核心在于通过机器学习、深度学习等算法模型，赋予系统自主感知、决策与优化的能力。其技术体系涵盖数据处理、智能算法、推理决策等多个核心模块，能够从海量数据中挖掘潜在规律，实现对复杂问题的精准研判与动态响应。在国内技术发展语境下，人工智能技术已逐步从理论研究走向产业应用，凭借其自适应、自学习与智能化优势，成为推动传统产业转型升级的核心驱动力。该技术无需人工干预即可完成复杂任务的分析与处置，为电气自动化控制系统突破传统技术瓶颈提供了全新的技术路径，助力提升系统运行的智能化水平与可靠性。

### 1.2 电气自动化控制系统现状

国内电气自动化控制系统已广泛应用于工业生产、能源供应等多个领域，实现了生产流程的自动化管控与效率提升。当前系统主要依托传统控制算法实现既定流程的自动化运行，在结构化场景下具备稳定的管控能力。但随着产业升级需求加剧，现有系统逐渐显现出诸多短板，核心表现为自适应能力不足，难以应对复杂多变的运行环境与负载波动；决策依赖预设规则，缺乏对未知风险的预判与处置能力；系统运行过程中的能耗优化、故障诊断等环节仍需人工介入，智能化水平与管控效率

有待提升。

### 1.3 两者融合的意义

人工智能与电气自动化控制系统的深度融合，是推动电气自动化产业高质量发展的核心方向，具有重要的产业价值与实践意义。融合能够赋予电气自动化控制系统自主学习与自适应能力，使其突破传统预设规则的束缚，精准应对复杂运行环境中的各类变量，提升系统运行的稳定性与可靠性。通过人工智能技术的数据分析与决策优化能力，可实现电气自动化控制系统的能耗精准管控、故障提前预警，大幅提升系统运行效率与节能水平。从产业发展视角，融合能够推动电气自动化控制系统从“自动化”向“智能化”转型，契合国内制造业转型升级与能源低碳发展的政策导向，为工业生产、能源供应等领域的高质量发展提供技术支撑。

## 2 基于人工智能的系统设计创新思维

### 2.1 智能算法应用思路

基于人工智能的电气自动化控制系统设计，核心创新思维在于智能算法的深度融合与精准应用，实现系统控制逻辑的智能化升级。其应用思路聚焦于根据电气自动化控制系统的运行需求，选取适配的智能算法构建控制模型，替代传统固定参数的控制逻辑。通过将智能算法嵌入系统的感知、决策与控制全流程，使系统能够根据实时运行数据自主调整控制参数，优化控制策略。这种思路强调算法与系统运行场景的精准匹配，针对不同的控制目标与运行环境，构建个性化的算法模型，确保算法应用的实效性。同时，通过算法的持续学习与迭代，提升系统对复杂工况的适应能力，实现控制效果的动态优化，突破传统控制系统的性能瓶颈。

### 2.2 数据驱动的设计理念

数据驱动的设计理念是基于人工智能的电气自动

化控制系统设计的核心导向，强调以数据为核心构建系统的控制与优化体系。该理念下，系统设计需优先搭建完善的数据采集与处理架构，实现对电气设备运行状态、环境参数等多维度数据的全面采集与精准处理。通过人工智能技术对海量运行数据进行深度挖掘，提取设备运行规律与故障特征，为系统控制策略制定、故障诊断等提供数据支撑。设计过程中，需确保数据流转的顺畅性与安全性，构建数据驱动的闭环控制体系，使系统能够基于实时数据实现自主决策与动态优化。这种设计理念打破了传统控制系统基于预设规则的设计模式，让系统具备随数据变化自主迭代优化的能力，提升系统运行的智能化水平。

### 2.3 分布式智能设计模式

分布式智能设计模式立足电气自动化控制系统的规模化与协同化运行需求，通过人工智能技术构建分布式的智能管控架构。该模式将系统划分为多个分布式智能节点，每个节点具备独立的感知、决策与控制能力，同时通过通信网络实现节点间的信息共享与协同联动。各分布式节点可根据自身管控范围的运行数据自主完成局部控制优化，同时将关键数据上传至协同管控中心，实现全局优化决策。这种设计模式能够避免集中式控制架构的响应延迟与单点故障问题，提升系统的可靠性与响应速度。通过人工智能技术实现分布式节点的自主协同，无需人工干预即可完成全局资源的优化配置，适配大型工业场景、跨区域能源管控等复杂应用需求。

## 3 系统设计关键技术

### 3.1 机器学习在控制中的应用

机器学习是基于人工智能的电气自动化控制系统设计的核心关键技术，其应用核心在于构建自适应控制模型，实现系统控制策略的智能优化。通过监督学习、强化学习等机器学习算法，对电气自动化控制系统的历历史运行数据进行训练，构建能够精准预测系统运行状态的模型。将该模型嵌入控制系统后，系统可根据实时运行数据自主调整控制参数，优化控制逻辑，实现对复杂工况的自适应控制。机器学习技术能够让系统在运行过程中持续积累数据、迭代模型，不断提升控制精度与适应能力。在负荷波动频繁、运行环境复杂的场景中，该技术能够有效解决传统控制算法参数固定导致的控制效果不佳问题，保障系统稳定高效运行。

### 3.2 智能传感器技术融合

智能传感器技术融合是实现电气自动化控制系统

智能化感知的关键支撑，通过将人工智能技术与传感器技术深度融合，提升系统数据采集的精准性与智能化水平。融合后的智能传感器具备数据采集、预处理与初步分析的能力，能够自主识别异常数据并进行筛选，减少无效数据对系统决策的干扰。借助人工智能技术，智能传感器可实现对多维度感知数据的融合分析，提升对设备运行状态感知的全面性与准确性。同时，智能传感器具备自校准、自诊断功能，能够自主监测自身运行状态，及时发现并反馈故障，保障数据采集的连续性。该技术为电气自动化控制系统的智能决策提供了高质量的数据源支撑，是实现系统智能化运行的基础保障。

### 3.3 通信网络的智能优化

通信网络的智能优化技术是保障基于人工智能的电气自动化控制系统高效协同运行的关键，核心在于通过人工智能技术提升网络传输的实时性、可靠性与资源利用率。该技术通过智能算法对网络传输流量进行实时监测与动态调度，根据数据的重要性与传输需求，优化数据传输路径与带宽分配，确保关键控制数据的优先传输。借助人工智能技术构建网络故障预测模型，能够提前识别网络潜在故障风险，及时调整网络架构，保障通信网络的稳定运行。同时，通过智能加密算法提升数据传输的安全性，防止数据泄露与篡改。通信网络的智能优化为分布式智能控制模式的落地提供了技术支撑，确保各节点间信息传递的高效顺畅，提升系统整体运行效率。

## 4 系统优化策略

### 4.1 自适应优化方法

自适应优化方法是基于人工智能的电气自动化控制系统核心优化策略，旨在通过智能算法实现系统控制参数与运行状态的动态匹配。该方法依托机器学习模型对系统实时运行数据进行持续分析，精准识别运行环境变化、负载波动等影响因素，自主调整系统控制策略与参数设置。通过构建闭环反馈机制，将优化后的运行效果数据反哺至机器学习模型，实现模型的持续迭代与优化精度提升。自适应优化方法能够让系统摆脱对人工参数调试的依赖，自动适应复杂多变的运行工况，在保障系统稳定运行的同时，最大限度提升控制效率。该方法契合电气自动化控制系统在不同应用场景下的动态运行需求，是提升系统智能化水平的核心手段。

### 4.2 故障诊断与自愈优化

故障诊断与自愈优化策略通过人工智能技术实现

电气自动化控制系统故障的精准识别与自主处置，提升系统运行的可靠性与容错能力。该策略依托深度学习算法对系统运行数据进行深度挖掘，构建故障特征模型，实现对设备早期故障的精准诊断与定位。针对不同类型的故障，预设智能自愈方案，在故障发生后，系统可自主启动对应的自愈措施，调整运行参数或切换运行模式，实现故障的快速处置。同时，通过故障数据的积累与分析，持续优化故障诊断模型与自愈方案，提升系统对新型故障的识别与处置能力。该策略能够大幅缩短故障处置时间，减少故障对系统运行的影响，降低人工维护成本，保障系统连续稳定运行。

### 4.3 节能优化策略

节能优化策略立足国内低碳发展政策导向，通过人工智能技术实现电气自动化控制系统的能耗精准管控与优化。该策略基于系统运行数据与能耗数据，构建能耗优化模型，精准分析不同运行工况下的能耗规律，识别能耗浪费环节。借助智能算法优化系统运行策略，合理调配能源资源，调整设备运行参数，在保障系统运行效率的前提下，最大限度降低能耗。通过实时监测系统能耗变化，动态调整节能优化方案，确保节能效果的持续稳定。该策略不仅能够降低企业能源消耗成本，还能助力电气自动化控制系统契合绿色发展要求，推动相关产业实现低碳转型，具备显著的经济与社会效益。

## 5 对策与展望

### 5.1 技术应用对策

推动基于人工智能的电气自动化控制系统落地应用，需构建系统性的技术应用对策，保障技术融合的实效性与稳定性。应加强人工智能技术与电气自动化技术的跨领域融合研究，组建复合型研发团队，突破技术融合过程中的关键瓶颈。建立完善的技术标准体系，规范系统设计、数据接口、算法应用等环节的技术要求，提升系统的兼容性与可扩展性。加强技术应用试点示范，在不同行业场景中开展应用实践，积累实践经验并优化技术方案。同时，强化技术应用过程中的人才培养，提升技术人员对智能控制系统的运维与管理能力，为技术落地应用提供人才支撑，推动技术成果快速转化为产业效益。

### 5.2 发展面临的挑战

基于人工智能的电气自动化控制系统发展过程中

面临诸多挑战，核心集中在技术、产业与安全三个维度。技术层面，人工智能算法与电气自动化控制场景的精准匹配难度较大，复杂工况下的算法稳定性与可靠性有待提升。产业层面，不同领域的电气自动化控制系统标准不统一，数据孤岛问题突出，制约了人工智能技术的规模化应用；同时，技术升级成本较高，中小企业应用动力不足。安全层面，系统高度依赖数据与网络，面临数据泄露、网络攻击等安全风险，而人工智能技术本身也存在算法黑箱等问题，影响系统运行的安全性与可信度。这些挑战需要行业协同发力逐步破解。

### 5.3 未来发展趋势

未来基于人工智能的电气自动化控制系统将朝着更加智能化、协同化与绿色化的方向发展。智能化层面，系统将具备更强的自主学习与自主决策能力，能够实现全流程的无人化智能管控。协同化层面，依托工业互联网技术，实现跨区域、跨行业的电气自动化控制系统协同运行，构建全域智能管控体系。绿色化层面，结合碳足迹追踪技术，实现能耗的全生命周期优化，助力低碳发展。同时，人工智能技术与数字孪生技术的深度融合将成为重要趋势，通过构建虚拟仿真模型，实现系统运行的全流程模拟与预判优化，进一步提升系统运行的可靠性与效率，为产业高质量发展提供更强有力的技术支撑。

## 6 结束语

综上所述，基于人工智能的电气自动化控制系统设计与优化具有重要的理论和实践意义。通过创新思维和方法的应用，能够有效提升系统的性能和可靠性。未来，需进一步克服技术挑战，推动该领域的持续发展。

### 参考文献

- [1] 孙晓莉. 人工智能背景下电气自动化专业“赛教融通”新教学模式探索[J]. 才智, 2025, (35): 177-180.
- [2] 刘畅. 人工智能技术在石化企业电气工程自动化控制中的运用分析[J]. 中国石油和化工标准与质量, 2025, 45(22): 177-179.
- [3] 张秦萌. 人工智能背景下电气自动化升级改造分析[J]. 黑龙江科学, 2025, 16(22): 135-137.
- [4] 朱旭. 电气自动化技术在农机智能化领域的应用研究[J]. 南方农机, 2025, 56(22): 195-198.
- [5] 胡江涛. 智能电气自动化系统在冶金工业节能降耗中的实践路径[J]. 冶金与材料, 2025, 45(11): 16-18.